

十四、在路上（四）：悔改的呼召 路加福音十二：49 至十三章

前往耶路撒冷的路上，耶穌對內教導門徒，對外發出悔改的呼召。隨著逐漸接近耶路撒冷，耶穌理解自己的使命即將完成，面對這個不信的世代，祂的心情是何等地迫切！耶穌所傳和平的福音結果帶來的卻是紛爭，因為眾人不懂得從耶穌的所言和所行中分辨出是神的工作，耶穌以一個和冤家和解的比喻警告這個不信的世代及時回應祂的信息，以免落入被定罪的命運（十二：49-53）。

要趕緊悔改，而且是人人都需要悔改，因為所有的人都是有罪的，耶穌以不結果子的無花果樹做為比喻警告以色列人，他們就是那不結果子的無花果樹，神在耶穌的事奉中再給他們一次機會，他們若不趕緊行動，後果不堪設想（十三：1-9）；接著出現的是一個耶穌在安息日醫治的事件，藉著這個神蹟，耶穌再給了群眾一個「分辨時候」的記號（十三：10-17）；耶穌的神蹟證明了上帝的國已經來到，這個國度雖然在開始的時候像芥菜種子一樣不起眼，它的終局卻是令人難以想像的（十三：18-20）；有人問，有多少人能在神的國度中？耶穌卻針對祂的猶太同胞再度提出警告，他們要把握機會趕緊回應耶穌所傳講的信息，否則後悔莫及，因為他們在神國的位置將被外族人所取代（十三：22-30）。

在再三的警告之後，耶穌沉痛地宣告了耶路撒冷的命運，以色列終究會棄絕他們的彌賽亞！審判成了無法避免的結局（十三：31-35）！自此，耶穌不再公開對整個民族呼籲，而是全心致力於教導門徒，這一小群門徒急需被建造，因他們不久之後將承接耶穌的使命，繼續對這個不信的世代傳講悔改的信息。

主題：耶穌呼召這個不信的世代及時悔改以免滅亡。

路十二：49-59 耶穌呼籲眾人正確分辨祂的事工並及時做出回應

一、V.49 該如何解釋？耶穌自述祂的心情是如此地迫切？為什麼？

二、耶穌來到世界上的目的是引起紛爭嗎？那麼，如何解釋路二：14？紛爭是目的或是無法避免的結果？若是後者？它的原因是甚麼？「從今以後」意謂著甚麼？

三、V.54-56 耶穌責備眾人擅長觀察天氣，卻不知道「分辨這時候」，耶穌這句話是甚麼意思？不能分辨時候會有什麼嚴重的後果？

四、V.57-59 這個比喻所要傳達的信息是什麼？從 V.49-59 這段經文中，你能否觀察到時間上的急迫？為什麼回應耶穌的信息是如此急迫的一件事？

註：V.49「火」在舊約中是用來形容神的話或神透過先知所傳達的信息（耶五：14，二十三：29），此處指的是耶穌審判的信息以及聖靈鑒察人心的工作。

V.50「受洗」指的是耶穌將要面對的死亡，參可十：38-39。

V.54-56 耶穌責備眾人無法分辨耶穌事工背後的意義，耶穌的意思是「你們怎能無視於我所行的神蹟奇事以及從上帝來的拯救信息？」。

V.57-59 的比喻在說，一個欠錢的人知道向控告他的人尋求和解，以免被關。人欠上帝的債，被上帝控告，一樣要採取行動，回應祂的信息，以免受到審判。

生活應用：耶穌呼籲回應祂是一件刻不容緩的事，有人以為信主的事情不急，臨終以前再做決定即可，這樣的人會冒著怎樣的危險？這段經文是否會提醒你，傳福音是一件等不得的事？你曾經因為信主而引發「家庭革命」嗎？若你身邊有遭遇到這種困難的弟兄姐妹，你能為他們做什麼？你能以自己的經驗提供他們幫助嗎？

路十三：1-9 耶穌警告所有人都需要悔改，否則難逃審判的命運

五、V.1-5 有些人告訴耶穌一件甚麼事情？他們告訴耶穌這件事情的動機是甚麼？耶穌如何回答他們？

六、在耶穌提到的兩個悲劇事件中，受害人是因為犯了更嚴重的罪而受到審判嗎？針對那些人提問的動機，耶穌在這裏強調和警告的是甚麼？

七、V.6-9 耶穌說了一個甚麼比喻？園主有沒有暫時留下不結果子的無花果樹？不結果子的無花果樹象徵的是誰？這個比喻是對誰說的？是甚麼意思？它提出什麼警告？

八、V.1-9 這段經文最重要的主題是甚麼？

註：這兩次悲劇事件不見於其它典籍，故無可查考，有可能是加利利人在逾越節時前往耶路撒冷，在聖殿獻祭時因某些事故而受到羅馬軍隊的殺害。猶太人的傳統思想認為苦難是由罪惡所導至，將這件事告知耶穌的人很可能認為自己能免於這樣的悲劇是因為自己沒有犯罪。

V.6-9 無花果樹在舊約中常被用來比喻以色列（何九：10），上帝在耶穌的事奉中再給以色列一次悔改的機會，如果以色列再不做出回應，將被棄絕。

生活應用：耶穌今天仍舊在對我們的世代說「你們若不悔改，都要如此滅亡」，這樣的警告對你有什麼衝擊？它會不會激勵你要更積極地傳福音？

路十三：10-17 耶穌在安息日治癒了一個駝背的女人

九、這次的醫治事件是發生在那裏？在一個甚麼日子？結果引起怎樣的反應？耶穌如何回答反對他的人？從中觀察，猶太領袖（包括法利賽人和管會堂的）對耶穌的態度有沒有任何改變？

十、從 V.15 耶穌的回答中看出，神的心意是甚麼？拘守傳統或是憐憫人，那一項更重要？

十一、這個神蹟最重要的意義是甚麼（參路十：18，十一：14-23）？你認為當時目睹神蹟的人能否「分辨時候」（路十二：54-56）？

註：猶太人的「米示拿」列出禁止安息日進行的39項活動，包括不可治病，除非危及生命，但不可做工的規定卻沒有限制對待牲口，牽牛驢去飲水是被允許的。安息日是記念神創造和拯救的日子，因此耶穌說這天是最適合釋放人脫離撒旦網綁的日子，參路四：16-30。

生活應用：我們曾否為了要堅守自以為是的原則，而忽略了憐憫和恩典？在我們的文化和教育當中，傳統和教條是否勝過愛心和憐憫？當你信主以後，你的心態曾調整過嗎？

路十三：18-35 耶穌迫切呼籲以色列百姓選擇祂這道窄門進入神國

十二、耶穌如何以芥菜種和麵酵的比喻來解釋上帝的國？這兩個比喻是不是有一個共同的信息？上帝的國有甚麼特質？

十三、V.22 有一個人問了耶穌一個甚麼問題？耶穌如何回答他？在 V.24-30 耶穌所說的這個比喻是針對誰？這個比喻是甚麼意思？

十四、V.24 「努力進窄門」是甚麼意思？那些被關在門外的人以甚麼理由為自己申訴？為什麼他們的申訴無效？耶穌曾經給過他們機會嗎？他們當初如何回應耶穌？這個比喻最嚴重的警告是甚麼？

十五、V.31 法利賽人對耶穌提出甚麼警告？他們可能的動機是甚麼？為何耶穌仍然決定前往耶路撒冷？

十六、耶穌宣告了耶路撒冷即將臨到怎樣的命運？為什麼？

十七、從耶穌為耶路撒冷哀哭這一幕，你是否能看出當耶穌對這整個不信的世代發出責備、警告和審判時，祂心中可能的動機是甚麼？

註：V.18-21 這兩個比喻有相同的重點，就是神的國度在開始時毫不起眼，但最後卻令人嘆為觀止。比喻的目的是在呼召人進入這個祂正在建立的國度，這個國度有一天將以令人無法想像的榮耀完全實現。

V.24「要努力進窄門」的「要努力」原文的意思是「要辛勤努力地進入」，它暗示要經過一個特定的通道才能進入，而非靠自己的本事，指的是人必須積極認真地回應神國的信息，這個比喻有時間的急迫性，因救恩的門一旦關上就再也沒有機會。

「在前的將要在後，在後的將要在前」，這句諺語在此處的意思是，原為選民的以色列人因拒絕耶穌而錯過救恩，結果是和應許無份的外邦人卻先進入神國。

V.33 出現的「必須」強調了上帝救贖的旨意必須被成全以及耶穌的順服。

V.34 耶路撒冷是代表以色列人的城市，耶穌以對這個城市的呼籲來警告全民族。在以色列的歷史中，先知經常在此被害，參王下二十一：16，代下二十四：21，耶二十六：20-21。舊約常形容神像鳥一樣保護以色列，耶穌在此引用這個意象說明祂在耶路撒冷的拯救工作受到拒絕，參賽三十一：5，詩十七：8，申三十二：11。

V.35「奉主名來的，是應當稱頌的」引自詩一一七：26，意指當他們願意承認耶穌是奉主名來的那一位。

生活應用：耶穌呼籲眾人要積極認真地回應神的呼召，因為時日不多，機會不再。我們對傳福音是否有像耶穌那樣迫切的心情？救恩的門一旦關上就再也沒有機會進入，現在救恩的門仍是敞開的，你要怎樣把握機會進入？或帶領別人進去？

反思

耶穌呼召人悔改的心情是如此地迫切，從耶穌身上你如何體會到神的心腸？本課使你對上帝的國度和耶穌在世上的服事有甚麼認識？為什麼人往往無法分辨時機，人的問題是甚麼？